

供暖这件民生大事须办妥办好

■新华社记者 高博 魏飚

连日来,我国北方地区连续降温,解决冬季供暖问题迫在眉睫。国务院办公厅督查室日前公布的督查通报指出,河北省、山西省部分地方和单位漠视群众利益,不作为慢作为、承诺不兑现,没有有效保障群众温暖过冬。

保定市莲池区有关部门慢作为,三年煤改电补贴不兑现;石家庄市裕华区有关单位与企业串通搞文字游戏糊弄群

众,损害政府形象;山西省交通运输执法局、山西省大同交通运输执法局慢作为,致38户居民无法取暖……有关通报认为,督查发现的问题,暴露出部分地方和单位政治站位不高,宗旨意识淡漠,没有把群众温暖过冬真正放在心上。

对于一些地方供暖不理想问题,有的政府部门或供热企业表示是因为气源短缺,也有的把问题归结为煤改电成本提高,或是老旧小区管网改造造成供暖不理想等。然而,冬季供暖,

涉及千家万户,是一项重要的民心工程,来不得半点马虎大意。

今冬能否保障供暖?暖气热不热?温度达不达标?这既是群众关心的问题,也是政府工作的重点。对于地方政府部门和供热企业来说,确保群众温暖过冬,不让群众受冻,是供暖季不能再低的底线。

群众利益无小事,心无百姓莫为“官”。对北方城市来说,当下保障供暖是最直接、最要紧的民生大事。要从全

心全意为人民服务的宗旨,从维护党和政府形象的高度来认识这项工作,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,联系实际,把这项工作办妥办好。

解决供暖问题考验政府管理能力和智慧。只有把百姓的冷暖放在心上,及时回应群众关切,持续深化改革才能破解难题;同时,对于不作为慢作为问题,要加强监督与问责,切实保障群众冬季正常取暖。

(新华社石家庄11月26日电)



11月22日,司法部公布《中小学教师实施教育惩戒规则(征求意见稿)》,旨在为社会广泛关注的教师惩戒权定规立矩。

新华社发 徐骏 作

岂容名贵特产成为权力变现的媒介

■新华社记者 刘菁 胡锦武 余贤红

中央纪委国家监委网站日前发布消息称,在主题教育中专项整治党政领导干部、国企管理人员利用名贵特产、特殊资源谋取私利问题取得阶段性成效,全国共查处利用名贵特产、特殊资源谋取私利问题2848个,处理4217人,通报曝光典型问题856个。

在“茶道”里开辟生财之道,借职务之便制茶卖茶、低买高卖套取公款;以陶瓷为敲门砖,攀附身居要职的领导干部,编织权力关系网;借“土特产”幌子心安理得受贿,大肆进行黑金交易……从公开披露的一些腐败案件来

看,在一些腐败官员眼中,名贵特产成了权力变现的媒介。

作为一个地方的经济明珠和特殊名片,名贵特产在经济社会发展中发挥着重要作用。然而,个别地方领导干部、国企管理人员以管辖范围内的名贵特产,作为权力寻租、权钱交易、政治攀附的工具,无论其手法如何隐蔽,也难掩其贪腐本质,不仅违反党纪国法、败坏党风政风,其腐败流毒更是对社会风气的戕害。

名贵特产牵扯出的腐败案件时有发生,究其根源有二:其一是存在侥幸心理,总以为有“土特产”这块遮羞布,仿佛给腐败行为穿上了隐身衣、躲进了青

纱帐,其实是自欺欺人;二是存在麻痹心理,把烟、酒、茶、瓷等掩饰下的腐败行为看得无足轻重,以至于越过边线、触及红线、丧失底线,步步失范、滑向深渊。

反腐无禁区,肃贪无盲区。我们既要扎紧制度防腐的篱笆,对“装睡的人”当头棒喝,更要从日常点滴细节抓起,坚决铲除“土特产”滋生腐败的土壤。当前,“不忘初心、牢记使命”主题教育正在开展,各地区各部门当以此为契机,进一步筑牢党员领导干部理想信念之基,彻底消除“特产只是一般人情往来”的模糊认识,拧紧廉洁从政的“总开关”。

(新华社南昌11月26日电)

岁末年初 要严把安全生产关

■新华社记者 魏玉坤

近期,山西平遥、山东济宁先后发生煤矿事故,造成人员伤亡和财产损失,生产安全警钟接连敲响。这些事故提醒我们,临近岁末,各地各部门尤其要严防安全事故,严守安全生产红线,以“万无一失”防止“一失万无”。

安全生产事关人民福祉,历来是党中央、国务院高度重视的领域。今年以来,虽然安全生产事故总量、较大事故和重特大事故起数继续呈现下降态势,但恶性事故和风险隐患仍然突出,形势依然复杂严峻。

岁末年初,是安全生产事故多发高发期。从自然因素来看,冬季气候相对寒冷干燥,灾害天气多发,生活取暖等易形成安全隐患;从企业生产来说,一年将尽,部分企业为了完成全年生产进度,往往加班加点,超量生产,容易出现人困马乏现象;从监管层面来讲,一些地方的安全生产监管部门主体责任逐级衰减,监管职责层层弱化,年末节点增加了监管难度。

企业是安全生产的责任主体,必须依法履行安全生产法定职责和义务,强化安全生产意识,坚决摆脱抢进度、赶工期、突击生产的状况,严格开展安全生产风险隐患和突出问题自查自纠。倘若心存侥幸,可能会“自食恶果”。

作为安全生产监督执法者,各级政府和有关部门要形成监督执法合力,当前要重点加强煤矿、非煤矿山、危化品、烟花爆竹等行业领域安全监管,坚持“严”字当头,“命”字在心,抓好源头管控,扎实排查隐患,重锤出击,严厉打击违法违规行为。

安全生产还要坚持标本兼治、重在治本,构建长效机制。要完善和落实安全生产责任和管理制度,建立公共安全隐患排查和安全预防控制体系,层层压实安全生产责任、切实抓出实效;加快制定修订相关法律法规,对导致重大事故的主观故意违法行为加重处罚;加强安全基础建设,推进安全生产治理体系和治理能力现代化,促进安全生产形势实现根本好转。

安全生产无小事,事故警钟应长鸣。值此岁末节点,唯有时刻绷紧安全这根弦,不断强化责任落实、筑牢制度防线,才能防患于未然,守护好人民群众生命财产安全。

(新华社北京11月27日电)